

溢出邊界的獨走者

撰文／李又文

一、訪友

這天天氣相當晴朗，只有一塊雲朵的藍天，澄淨的可以擰出水來。M7816 抬頭看看天空，一隻飛鳥從他眼瞳的虹彩上滑了過去，他低下頭、揉揉脖子，依舊面無表情的往前方走去。

小鎮的街道十分清潔齊整，儘管有風，卻揚不起一丁點灰塵。M7816 第一次來到這個小鎮，住在小鎮東端的旅社裡。他走出旅社後先往右轉，直走過了兩個街口後再向左轉。這兒附近較為熱鬧，紅磚道兩旁有一個又一個相連的櫥窗。M7816 瞧也不瞧一眼，只是筆直的往前走。

一路上只有遇到一個也是毫無表情的貴婦人，牽著一隻沈默的貴賓狗，和 M7816 走的方向相反。就在貴婦人與狗和 M 相距兩公尺時，兩個人和一隻狗都停下了腳步。M 和貴婦人點了一下頭，貴婦人也朝 M 一點頭，接著兩人臉上皆漾起一陣詭異的，皮笑肉不笑的微笑，持續有 5 秒鐘，再各自往前方筆直的走去。

M 繼續走著，來到一個鐵柵門前面。他推開門，沿著蜿蜒的小路穿過一片樹林，路的盡頭有佇立著一座銀灰色的樓房。樓房約兩層樓高，方方正正的，在陽光下閃爍著一種金屬的光澤，外觀有點奇特，而且乍看之下，它並沒有任何可以

稱之為『出入口』的地方。M 在樓房前停了下來，伸出右手食指，輕輕搭在牆上，只見一小塊牆壁連著 M 腳下採的地板皆往房內凹入，M 在數秒內被無聲的吞沒，一切又恢復原狀。

M 來到 P1299 的會客室裡，他們例行性的互相擁抱一番，但 M 的眉頭開始皺了起來。

P 對 M 說：「怎麼了，大老遠跑來這裡？」

M 將身體摔到柔軟的棗泥色沙發中，大嘆一口氣，說道：「PP，我最近有點怪怪的。」

P 說：「嗯，等我一下。」

P 把食指靠在茶几上方。一分鐘後，P 開口了：「15 天以前你開始失眠、有孤獨感，同事覺得你的行為有點異常，皺眉、嘆氣的次數增加，食量改變、注意力不能集中……」

M 有點不耐的說：「啊！這些我都知道。」

P 繼續說：「好吧，那麼講重點，身體檢查後一切正常，只是有輕微的憂鬱症。」

M：「對，甚麼憂鬱症嘛，莫名其妙的東西，資料少的可憐。只知道要用電痙攣療法。」

P 看了 M 一眼：「所以你要我幫你的忙。」

M 這次表情嚴肅的說：「沒錯。」

P：「我需要一天的時間，你明天會來嗎？還是要我把資料傳給你？」

M：「明天我親自過來。」

二、界外

第二天 M 繞開了較熱鬧的那條街，遇到了幾個人，人們都露出驚訝的神色，有點驚慌失措。M 很有興致的看著他們的表情，心裡有一點點開心，他覺得為什麼一定要走最近的路呢？連路上哪裡有哪家店、何時會遇到那個人都在出門前就一清二楚，真是不好玩。他偏不照做，情願在鎮裡亂繞、情願遲到，好像回到 10 歲前自由自在的生活，在他腦袋和食指沒有被放入介面組之前。

三、孩子

M 和 P 是一起長大的，小時候的 M 總是不按牌理出牌，摔進泥巴池裡、在茶水裡加鹽、劃破沙發椅、把青蛙藏在老師的抽屜裡，等種種事件層出不窮。一開始老師和大人們都很容忍，覺得這是小孩子純真的表現。但 M 實在是讓村人頭疼的人物，大家看到他能躲就躲，也不要孩子和他一起玩。只有小他兩歲的 P，總是默默的跟在他後面，觀察他的一舉一動，慢慢的，他們變成無話不談的好朋友。

P 大概是唯一可以接納 M 的人了，從以前到現在。小的時候，P 曾經告訴 M，他聽說村人在考慮要不要把 M 送到療養院裡，不過最後還是作罷，因為回傳的資料顯示，10 歲以下有類似行為其實不算異

常，不需要進入療養院。

療養院，那是禁錮瘋子的地方，大人們常嚇唬小孩，再不乖就把你送到療養院裡面去，聽說那裡都是晶片有問題而不能修復的人，他們無法隨時和主電腦聯繫，下傳最新的資訊。這些人無法適應正常人的生活，永遠都像小孩一樣不懂事，所以要隔離起來。M 還是孩子的時候聽到這種論調，頗不以為然，他覺得根本就不是這樣，根本是自稱正常人的人無法接受任何一點所謂「電腦預期之外」的改變吧！

10 歲的某一天，M 被帶到醫院，作了各項檢查，報告單顯示腦部發育良好，可以作「介面組合」的植入了。醫生笑瞇瞇的望著他，說：「明天起就要變成大人了歐！我要幫你裝兩組東西，一套是在腦袋裡，還有一片在你的食指上。腦袋裡的東西會告訴你該做什麼事、解答你的問題；而有了手上的那一片，你就可以隨時收取最新的資料。」

醫師停了一下，又說：「這些不用我告訴你，你自己很快就會知道了。不過，在裝好腦子裡的那一套後，你要休息幾天，記住，頭一天千萬不要用手去拉扯頭上的管子，否則會有一些後遺症的！」

M 的眼睛骨轆轤的轉了一圈，心想，你不要我拉我偏要拉，看你能怎麼辦！

當然，在手術後 M 一張開眼，見四下無人，當下扯了扯頭上的細

這世界的第一天

管，不過那根管子似乎無動於衷，仍好端端的文風不動，M 只有失望的閉上眼睛，繼續休息去了。

第三天醫師幫他拆管子，問他說：「應該沒有人動過管子吧？」M 這次乖乖的搖搖頭。醫生說：「很好，現在就只等傷口癒合了。」

兩個星期後 M 回到學校，接受「前教育」。之前 M 也曾定期到學校去，但那是接受「管束」，還稱不上是教育。所謂「前教育」便是有專人指導如何使用身上全新而陌生的介面裝置。還有教會人們如何下載第一筆資料，以及一些最基本的常識。一般大約一個月內就可以結業，之後就會進入所謂「終生教育期」，有任何問題都可以自己尋找解答。

四、前教育

M 到學校的第一天，真的被自己給嚇了一跳。在教室裡老師要他閉上眼睛，右手食指按住教學桌，問他眼前出現些什麼？

「紅色」「藍色」「綠色」「黃色」…「金色」「銀色」「竹林」「沙漠中有仙人掌」

「一個客廳，有兩幅畫，一個壁爐，一個大鐘，一個紅色沙發。」

老師再問他聽到了些什麼？

「Y—メヘエ」「ウケヲ《…」

「趙錢孫李周吳鄭王…」

嗅聞到了什麼？

「木頭、青草、檸檬、巧克力…」
嚐到了什麼？

「酸、甜、苦、辣、鹹…」

很好，沒有什麼問題，老師說道，來點進階的。

「我看到你，正在講話。」M 說。

「那麼現在睜開眼。」

M 揉揉眼睛，說「奇怪，有兩個人，不過剛剛本來很清楚的卻變模糊了，聲音也一下子變得好遠，像回聲。」

「試試看，把模糊和清晰的影像疊在一起，聲音也盡量疊在一起。」

M 的眼前好像有一片半透明的投影片似的，他努力要把略微模糊的投影片正確的映在眼前的世界中。

「好難喔。」M 抱怨道。

「不難的，你很快就能學會了，先練習看蘋果吧！學會之後，你的生命將無比順暢。」

五、失序

M 努力的回想著，似乎從那天開始，就不曾調皮搗蛋過了。他有任何疑問，只要透過安置在身上的介面，就可以搜尋 EBL 資料庫，尋找最適切的答案。

資料庫裡除了有各式各樣的知識，也收羅了許多行為模式、人的想法等，甚至有特殊的程式，為人們及時分析各種狀況下最佳的反應為何。而在查詢資訊的同時，自身的想法、感受以及經驗也將同時傳

輸過去，貢獻給這個資料庫。所以各種最佳法則，會隨著時空的不同而有所改變，不致流於僵化。

EBL 是 M 這個年代的紀元，是 Evidence Based Lifestyle 的簡稱，也是這個時代的精神象徵。人們琅琅上口的信條說道「因為有 EBL，人們不再像遠古時代依照不明確的感情和意志、或囿於自身的經驗而隨意行事。EBL 讓您的生命無比順暢。」

是的，因為有 EBL，M 沈浸在規律且很少意外的世界裡，過這踏實而信心滿滿的生活，很少有騷動不安的心緒出現。這段時間，他幾乎沒有例外的依循著所謂「當下對全體人類以及對自身最好的決定」來進行他的日常生活、安排他的每一天。情緒對他而言只是如鏡湖水裡的一絲微波，而每當他伸出食指下載及上傳資訊，或者明確依循 PBL 的資訊做事時，平靜的心理似乎有一絲絲的感覺升起，混雜著幸福、驕傲和欣喜，很淡很淡的。

有好長一段日子，M 習慣依循指南行事著，以最有效率的方式到達工作的地點、做完指定的工作。而不工作的時候，他可以利用身上介面虛擬實境（virtual reality）的功能進行各式各樣的學習或娛樂。諸如學習語言、看電影、瀏覽名畫、計畫旅遊等等。「EBL 和虛擬實境是造就全人類終生學習的兩大功臣」這句口號在 M 身上也有完整的呈

現。

一直到了最近，一切有關 EBL 的美好似乎不再那麼理所當然。某一天起床，M 開始厭倦這種僅僅是把模糊的影音對焦到現實世界的生活。他忽然產生了一些奇怪的想法，並且是從前所不曾有的。他突然意識到每個人都只是模糊影音的一部份罷了，當然也包括他自己。他開始覺得生活就像一張張用虛線描繪出的圖畫，而他每天要做的就是拿隻筆乖乖的再把虛線描一次。

就拿最簡單的移動自己這件事來說好了，無論是行走或是搭乘運輸工具，資訊系統每天都會告訴他該走的路線，讓他最快最沒有阻礙的到達目的地。由於每個人都會遵循這樣的規範，所以他完全可以預期走到哪個街口時會遇見哪個人。相同的，別人也將同樣的預期他在某時某地現身。

M 最初的反叛念頭只是不想再做林林總總毫無新鮮感的事，他懶的知道、也不想知道下一個路口會碰到什麼人。不過在他溢出邊界的行走裡，他看到的是一張張被他逾舉行為而驚嚇或嫌惡的臉。這真是一種有趣的經驗！在這同時，他覺得自己成了闖入別人生活的人，肩負給醉生夢死的人們一點啟發的責任。而這樣做帶給他一種莫名的快感以及罪惡感。不過 M 自己知道這種小事在人們的心中是起不了太大的波瀾的，人們只會覺得他是完美

程式之中偶然出現的小 Bug 罷了。但他還是忍不住一犯再犯，因為這讓他感覺到自己的存在，不再只是模糊的影子而已。

六、線索

儘管路線有異，M 依舊來到了鐵柵門前，穿過樹林，隱沒在銀灰色的樓房中。P1299 一見到 M，劈頭就說：「你知道藍博士吧？」

「當然。EBL 和人體介面組的濫觴，可說他是開路先鋒、也可說是始作俑者吧！」M 答道。

「A101？」

「藍博士的後代，你的上司。」

「沒錯，昨天找了好久，在光碟資料館裡找到了這個。」

P1299 搖了搖手上的光碟，插入牆上的細隙，並擊了旁邊的一個按鈕。M 仔細瞧著光碟盒上的標籤，上面寫著：EBL2503 年新年年會賀詞——A101、B4326、D2907。

不一會兒，P 說道：「快看，就是這裡。」

A101 身穿亮寶藍色的防塵罩袍，意氣風發的說：「…EBL2503 年的我們，已經成功的擺脫了憂鬱症的陰影，憂鬱症已經成為極為罕見的疾病。各種軟、硬體設備都近乎完美，而 503 年的事件決絕不會再度發生了。一路走下來，雖然有風也有雨，但是我們的前景是再美好不過了！…」

「哈！這下可有趣了，誰知道 503 年發生了什麼事件？似乎和憂鬱症有所關連！」M 說道。

「嗯，我特地去找 503 年的資料，但是被 D724 借走了。不過我比較了一下 502 和 504 年的 data，你猜怎麼了，人口一下子變成了二分之一。少了一半！」

「這的確是一件很怪的事情，你是說，503 那一年忽然有一半的人得了憂鬱症？」M 發問。

「很有可能，並且這些人後來都消失了。」

「聽起來蠻恐怖的，這裡面一定有一些不可告人的密辛。」

「沒錯，很顯然是 A101 說漏嘴了。」

「現在我該怎麼辦？」

「去找 D724。」

「你認得他？」

「當然，職前訓練她和我同一期。」P 答道。

「但是據說現在她和 A101 走的蠻近的，情況不明朗之前你自己要小心。」P 繼續說道。

「PP，真是謝謝你了。」

「哪裡，我們是好朋友嘛！小時候，就只有你一個朋友。」

P1299 從牆上拉出一個放出紅光的抽屜，說：「手進來，必須把剛才談話的紀錄消掉。」

M 伸手進去，說：「那剛剛我們在作什麼？」

P 眨眨眼說：「喝茶敘舊呀！對

了，早上我查了查你的資料，不要再搞那些溢出邊界的行走了，別人對你的不滿若累積到一定的程度，是會有危險的。」

M 聽了這番話，忽然感到無比的孤獨。

七、解謎

一週後，M 來到 D724 的工作室。「你好。」

「你好。」儘管已經查過 D 的資料、檔案，M 在陌生人的面前仍顯的有點侷促不安。

「是 P1299 要你來找我的？」

「是的。」M 答道。

「你真是找對人了，請坐吧！」

「D 小姐你知道 503 年發生了什麼事嗎？」

「知道，不過這是一個很長的故事。在這之前我要問你幾個問題，你要據實回答我。」

「你問吧。」

「你還記得小時候的事嗎？」

「記得一些。」

「大致如何呢？說來聽聽。」

「總覺得有些格格不入，不知道怎麼說，總之，絕對不是人見人愛的乖小孩。」

「你還記得幫你裝置介面組的醫生嗎？」

「是的。」

「有任何和不尋常的事件和他有關嗎？」

M 深吸了一口氣，考慮該不該說。最後他說了，他把拉扯管子的事告訴了 D，他決定相信眼前的這個人。「你的意思是說，我的憂鬱症和這件事有關？」

「有關，但不全然是。你的醫師是一個問題人物，我想他在你還小時就盯上你了。什麼拉扯管子的後遺症等鬼話完全是他胡扯出來的，我想這是他測試你反叛性格的一個小手段罷了。問題出在你的腦子，裡面的介面程式肯定被修改過了。」

「修改成什麼樣子了？這和 503 年時發生的事件又有什麼關係呢？」
M 一頭霧水，越來越迷糊了。

八、歷史

D 花了好些功夫說明這整件事的來龍去脈。

D 說，因為我對歷史頗感興趣，容我先對一些較古老的事件稍作著墨。

你要知道，最早的遠古時代，人類是沒有文字的。等到發明了文字以後，許多理念和經驗才得以不受扭曲的傳承下去。

一開始，有所謂是楔形文字，因為容易摔破，所以只有祭司有權力閱讀。中國的竹簡也是，礙於保存和運送的不易，所謂知識，是有錢與有特權人的專利。一直到紙張、印刷術的發明，把人類的文明往前推進了一大步，為什麼呢？因為容

易攜帶、取得便宜。等到電腦發明、網路流行後，又把人類推入另一個新的紀元。資訊唾手可得，讓專業慢慢被打破，而人也越來越聰明了。

西元 1970 年代的時候，有一種方法學（Methodology）被發展出來，最先為醫學所用，稱作 EBM，就是 Evidence Based Medicine，之後加上電腦和網路，如虎添翼，在傳統的經驗醫學中殺出一條新路。

當時有一個 E B M R （EBM Review），每隔一段時間，會蒐羅 EBM 裡的各種資料，整合出一個指南（Guideline），作為行醫時的參考。

慢慢的，EBMR 與時俱進，發展的越來越圓熟。這其間還要算上基因圖譜的解碼，以及各種生化、生理學的長足進步。正如同你會使用家電，卻可以不知其原理一般，人們不再只視其為一個方法學，而將它變為日常生活中可使用的工具之一。

這種概念推廣到很多地方，當各種資訊可以被仔細的分析時，得到的最可能的結論，就越接近真實。於是各式各樣的指南、指引、必讀經典，都如雨後春筍般冒了出來。

之後就是你所知道的，虛擬實境的發展，越來越完美後，藍博士把一小群人用網路的方式連在一起，像一個神經系統般，於是工作效率便高、紛爭也變少了。這就是 EBL 的開始，借用了 EBM 的名號，卻不完全有它的原意了。

EBL 發展的快又好，但是 EBL 503 年的時候，憂鬱症忽然開始大流行。原因眾說紛紜，但可確定的是世界的價值觀被打亂了。出走？自殺？他殺？被囚禁？沒有人知道那些人是怎樣或如何消失的。或許，只有 A101 知道。

我剛才說，人們如同神經系統般連在一起，那麼這次事件就好像是手腳都不聽使喚了。

國家智庫團這下慌了，緊急地製作了這個。

講到這裡，D 拿出一片光碟，說：「就是你要找的東西。」

九、陰謀

D 再問：「你是程式語言的專家。說說看這是什麼？」

M 答到：「是一個不大的程式，可能是一個病毒碼。」

D 說：「賓果！這就是智庫團研究出的病毒碼，它可以使人的情緒維持在一定的水平，確保不再有情緒性的東西動搖世界。」

M：「你是說我們腦袋裡的東西可以控制情緒？」

D：「是的，那是直接附在介面裡的修改版，較從前的更穩、更不易流失。」

M：「而我的病毒碼被醫師解除了，所以我的情緒不再受到控制？」

D：「沒錯。你知道 ABCDE 的意義嗎？」

醫學邊境

M：「字母順序？」

D：「是情緒的穩定度，依序遞增。」

M：「太可惡了，簡直不把人當人。」

D：「A 那邊又有新的計畫了，這是一個機會，我寫了一個小的程式，需要你幫忙修改。」

M：「我幫你。」

十、療養院

療養院裡，M 被打了一針肌肉鬆弛劑，立刻就閉上了眼睛。M 頭上貼了許多電極，猛然一放電，M 全身開始抽搐，來了一次結實的大發作。五分鐘後 M 醒了過來，腦中亂亂的，身體覺得很累很累，這一週的電痙攣療程總算結束了。

M 瞄了一眼黃昏的天空，幾隻蝙蝠盤旋著，他想起一些凌亂的程式碼，忍不住微笑了起來。那個精緻的小東西，如同 M 的孩子一般，一想到就十分得意，裡面似乎蘊含著無窮的希望；讓人類有快樂、哀傷和瘋狂的自由。

M 現在要作的，就只是等待了。